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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.
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Ismét egy esztendő merült az enyészet végtelen 
"figeiebe. Háromszázliatvanöt nap gondjaival, ter- 
ín-ivel öregebbek, ugyanannyi nap tapasztalataival 
gazdagabbak vagyunk.

1 Iáiomszázliatvanöt nap! Mennyi öröm és meny- 
n\ i bánat rejlik annak méhében. A gyorsszárnyú 
képzelet ha visszatekint és végigrepül egv ilyen 
uvska esztendő eseményein, a váltózandóságnak mily 
tarkaképei vonulnak el előtte!

0LV megfoghatatlan, s bizonyos tekintetben 
mégis oly szép az idő poézise!

A1 tini egy hosszú esztendőt összes örömeivel 
szzomoruságával, reményeivel, csalódásaival, azután 
odaérve az elmúló esztendő végperceihez, visszaem 
lékezésekkel telt kebellel a jövőbe tekinteni.

A jövőbe tekinteni, oda a kételyek szürke köd 
Borította szülőhonába, hóimét legtöbbnyire csak 
ucska reményekkel és önámitással szokott megtérni 
az ember.

Képzeletünk is elszáll a téveteg hazába és a 
süni ködön át iparkodik megközelíteni azt a csalóka 
ívint, melyet sejtelemnek mond az emberi nyelv.

A mit az elmúlt esztendő nem hozott meg, 
a mit a könyörtelen sors megtagadott tőlünk; 
várjuk epedve, hogy mindazt az uj év kárpótolja. 
11a szendvedtünk, tűrtünk, nyögtünk az élet súlyos 

járnia alatt és csak bánatban, keservben volt részünk: 
minden reményünket, hitünket a jövőbe vetjük. Bíz­
zunk a jövőben, hogy az jobb lesz; kevesebb szo­
morúság. több őröm ér bennünket; a szerencsétlen­
séget boldogság váltja fel, a kedvetlenség helyébe a 
megelégdettség lép.

Újult erővel, nagy munkakedvvel fogunk hozzá a 
dologhoz. Erős kitartással, szilárd akarattal, nézünk 
a jövő elé, melytől sorsunk javulását, helyzetünk 
eiviselhetőségét várjuk, reméljük.

De nemcsak egyesek fordulnak bizalommal az 
iiM SZTendő félé, hanem mindannyian várakozva te

■vasarna jd.
jkintünk a fát} elborította titokzatos jövő elé, hogv 

mit fog nyújtani édes hazánknak, nemzetünknek. Az 
Isten keze el hárítja-e a sorscsapásokat, melyek 
netán fenyegetnek vagy kisértenek benünket, avagy 
még jobban sújtja népünket.

Most, midőn nemcsak egy évtől veszünk búcsút 
hanem egyúttal egy századnak is temetésére készül­
ünk érdemes visszapillantanunk a haldokló századon, 
találunk azon kimagasló, messze tündöklő fénypon­
tokat, de láthatunk rajta setét, szomorú, vigaszta­
lan képeket is.

Ha elbírálás alá kerülne, hogy a XIX század­
ban az egyes nemzetek között melyek szolgáltak ra 
a teljes elismerésre, a tiszteletre és becsülésre, s 
hogy mennyire és mennyiben múlták felül a jó tulaj­
donságok az ellenkező tulajdonságokat, úgy —- minden 
sovinismustól menten — bátran állíthatjuk, hogy 
édes hazánk az elsők között lenne.

Nincs okunk panaszkodni s nem kell szégyen­
keznünk, hogy a nagy század végén az utolsók 
között állunk. Ezt már az egész világ elmismeri 
rólunk.

Haladunk, fejlődünk, lépést tartunk minden­
kor a művelt nyugtatta!.

Merítsünk hazaszeretetei, lelkesedést, kitartást, 
és önmegtagadást a múltból a jövőre nézve. Ta­
nuljunk meg tűrni erős hittel, szilárdjakarattab Le 
gyüuk önérzetesek, áldozatkészek és apróbb__dol­
gok ne hozzanak ki nyugalmunkból. Tartsuk meg 
férfiasságunkat, legyünk magyarok, maradjunk a vi­
lág előtt és magukszemében is mindenkor azok, 
a kik voltnuuk.

Hogy minő lesz az ujesztendő, melynek reggele 
ránk virrad, azt nem tudhatjuk. De remélni a föl­
diek jussa, mely szegénynek és gazdagnak egyaránt 
joga és ha már be kell érnünk a puszta remény- 
nyel, legalább reméljük a jót, az uj esztendővel 
ránk viradó boldogságot, szerencsét és áldást a ma­
gyar hazának!

Két levél a hazai ipar ügyében.
I. Bariba Miklós.

Mert az egyik levelet Bartha Miklós irta s megje­
lent az újságban is . . Különös, mikor az ő újságcikkeit 
olvasom, pedig jó hosszúak, olyan rövidnek tetszik az 
idő, mig a végire jutok. Olvasás közben rá-rápiltantok 
a végire és sajnálom, hogy mind,árt ott vagyok. Sokszor 
megállók s mint az étel kéjence, hogy kényelmes nyugodt­
sággal fekszik neki s apránként szzopogatja a falatokat: 
olvan lassan szedegetem én is — jól megrágva — a 
mondatokat, hogy tovább tartson az ünnep. Vedig ugy-e 
bizony, ugyancsak különös gusztus, szeretni az ő írását, 
hiszen tele van fájdalommal. Általában olyan kellemetle­
neket szokott mondani A társadalmi rend ragadós beteg­
ségeit nem hímezi, hámozza; a közéleti erkölcs sebeire 
kíméletlenül rámutat és beló-belévág szatírájának éles ké­
sével; több egészséges embert szeretne látni maga körül; 
nem jó kedvvel nézi, hogy polgártársainak üresedik a 
zsebe, mert akként üresedik a társadalomnak és a hazá­
nak is a zsebe. Felemlegeti a szomorú statisztikákat, hogy 
ennyi meg ennyi ilyen rongyért, ennyi meg eimye száz 
ezer forint, amolyan rongyért kétszeraimyi, az összes 
portékákért 5—600 millió forint vár.dóról ki évenként a 
hazából, a mi itthon is mai adhatna.

Nos, minek igy búsitani az embert, ilyen beszedek­
kel. Nem kellemes dolog ezt sem hallani, sem olvasni. 
Talán az előadás módjában van valami mesteri, valami 
sz p. Az lehet. De talán épen a inesterkeletlenségében 
van a mesterség. Talán az érzés mélységé, a gondolat 
magassága vagy a beszéd világossága tetszik inkább, mely 
tele van megfogható testes hasonlattal s mégis — vagy 
tán épen azért, átlátszó mint az ég; talán a következte­
tések lánezszerü egybekapcsolódása és erőssége imponál; 
vagy beszédjében a magyar nyelv hat olyan üditőleg, 
mint az erdős levegő, ha a fülledt völgynek tikkadt la­
kosára csap . . . Ez is, de nem az. Egyik sem úgy, mint 
épen az az említett tájős rész. Jobban mondva, abban a 
fajdalomban levő igazság.

Azt hiszem, ennek van nagyobb tekintélye. Úgy is 
szokták kritizálni, hogy —- jók, jók ezek az újságcikkek, 
de — — olyan véresek. Az lehet Excellentiás uram, fe­
lelte egyszer a tulajdonos, hiszen a veremmel irára.

Azért van bennük igazság és ezert van ben nők 
szépség.

A múlt hetekben egy országos akciónak megindító­
jaként és útbaigi/itójaként irt egy levelet Bar*ha Miklós 
a hazai ipar ügyében. A tárgy nagy fontosságáért kell 
ismertetni ezt a levelet s foglalkozni magával a tárgygyal 
mindenütt és mindenkinek ; mert. az országnak, a társa-

A „Zalamegye“ tárcája.
alaszthatlan ügyek.

A bánatos özvegy elegáns boudorjában fogadta 
ügyvédjét. „Hilaszthatlan ügyek várnak elintézésre“. — 
Ezt irta az ügyvéd és meghallgatásért esedezik.

Es a szép özvegy Ugravné felöltötte legcsábosabh 
pongyoláját. — Hat hónapja gyászol, és a gyász jól illett 
neki. —

Azok a sötét, de áttetsző gyászszövetek, melyekből 
az özvegy pongyolái készültek, képesek lettek volna bár­
mely fertiszivet meghódítani. A fátyol ráfeszült a mellre, 
mely majd szétpaitantotta a finom szövésű szálakat. A 
hófehér kebel kidagadt a fodrok közül, s a legbájosabb 
ellentételt mutatta a hófehér és fekete szín között.

A boudoir nehéz selymei illatoztak ... Az amo- 
rettes kárpit festőién hullott alá a neszfogó szőnyegre.. 
Az ablak előtt óriási üvegedényben aranyhalak ficánkol­
tak. s a kagylrk és kövek milliószor verték vissza a nap 
színét és szivárványt vetettek a szemközti támlásszékre, 
melyben hanyagul dűlt hátra a szépasszony.

Tizenegy órára Ígérte Sarlathy Béla ügyvéd, az 
ugrai urodalom ügyésze, a látogatást.

És pontosan megtartotta szav. t.
Az özvegy az utolsó redőt igazította el pongyoláján, 

s épp e percben jelenti a komorna a látogatót.
Sarlathy Béla elegáns megjelenés. Nincs sokkal túl 

a harminc éven s fekete szemei csodálatos szomorúsággá! 
néztek a szép asszonyra ...

— Asszonyom! bátorkodtam nyugalmát megzavarni 
— szólt komoly, férfias hangon. — Mentségemre szolgai, 
hogy az ügyek sürgősek és halaszthatatlanok!

anyagul— Isten hozta uram ! — szólt az özvegv 
helyet mutatva az ügyvédnek. — Sajnálom, — nogy olyan 
ritka vendég nálam. ,

— Az ügyek nem engedik . . .
—, Ah, tudom ! Az ügyek és mindig ezek az unal­

mas ügyek.
Ézért kerüli házunkat s feledkezik meg rólam töké 

letesen.
— Ezer bocsánat asszonyom, de ez véghetetlen ön­

megtagadással jár és tessék elhinni . . ,
— Nem hiszem.
— De asszonyom!
— Önnek más oka van arra, hogy elkerüli házamat.
— Az egyetlen ok az, hogy a birtokot átadtam az 

utódomnak, a kit engedelemmel holnap bemutatok. En­
gem másfelé vonnak kötelességeim!

Az özvegy hirtelen mozdulatot tett.
— Hát csakugyan távozik V
Igen. asszonyom. Ma ezért jöttem, hogy a birtok 

állásáról, a függőben levő ügyekről kegyedet informáljam.
— Igen!? Nos, ez jó mulatság lesz! Azt hiszem, 

az ügyvédek azért varrnak a világon, hogv az embereket 
halálra untassák. Birtok . . . telkek . . . termés, gabona, 
ingó, ingatlan, váltó, tartozás . . Ez az ügyvédi köteles­
ség; és az ember ne ásítson, mikor ilyet hall!

Asszonyom.
— Óh csak kezdje! meghallgatom, mert kell! 

Csak arra kérem, hogy ha ájuldozni lát az unalomtól, 
hát csengesse be a szobaleánjt.

Sarlathyt ez apró bossszantások rendkívül feliz­
gatták.

Mit akarhat ez az asszony tőle? Mit akarhat ez a 
szirén, aki már úgy is meglopta a szivét?

Megkezdte az ele terjesztést . . .Rendkívül bonyolult 
birtokügyek, hagyatéki tárgyalások, kiegyezések előterjesz­
tése volt. 

Ugrayné kebléről egy rozsát tépett le és annak 
leveleit szálanként kezdte szedegetni. Nem figyelt az 
ügyvéd szavaira . . . sokkal jobban elfoglalta a saját lelke 
most, semhogy jövedelmeivel törődött volna.

Az ügyvéd ezt nem is vette észre . ..
A szép asszony még folytatta a rózsatépést, magá­

ban gondolva hozzá a mondókat. . . Szeret . . . Nem 
szeret . . . szeret . . nem szeret. . . szeret . ..

Ez volt az utolsó szirom.
— Nem igaz! — kiáltott fel hangosan a szép asz - 

szony, mintegy önmagával társalogna.
Sarlathy meglepetve tekintett fel.
— Asszonyom! Ez telekkönyvi hiteles másolat! — 

Igazságában nincs okunk kételkedni! szólt az ügyvéd és 
folytatta az olvasást.

Két perc múlva Ugraynóaz olvasást félbeszakította.
— Pardon, ügyvéd úr! Egy kérdést!
— Parancsoljon !
— Ön szerelmes, nemde ?
— Én asszonyom ? — kérdé Sarlathy meglepetve.
— Igen ön.
— Nem vagyok szerelmes!
— Kibe ?
— Nagyon különös kérdés, asszonyom. És mond­

hatom, hogy zavarba hoz. Talán háborgatom . . . 
talán holnap . .

— Igen holnap . .. soha! Nem akarom a gyűlöletes 
aktákat meghallgatni! — szólt és a kezében levő ok­
mányt összegyűrte . . .

— Asszonyom, az iratokat átadom utódomnak.
— Hol vannak az iratok ?
— íme !
— Adja ide! Nem fogja átadni senkinek, Nem 

engedem meg! Érti ?! Ön távozhatik, de . . .
— De . . .

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



dalomnak s az egyes embereknek a zsebére és a bőrére 
megy ez a dolog. Létkérdés az s egyúttal hazafiasság, a 
mi megfordítva is áll.

Megemlítek pár szóval egynémely vázlatos előzményt. 
Hiszen fel-felbukkant időközönként itt-ott a magyar 
iparügy, mint a hullámverés, aztán megint lesimult, sőt 
sülyedt. Emlékezhetünk a Kossuth-időszakban az úgyneve­
zett védegyletre. Kevés ideig tartott.

A hatvanas években megint felbuzdult a magyarság 
s legalább a ruhacsinálás terén kényszeritette a magyar 
ipar fejlődését, — mert a brünni szabó csak még sem 
tud olyan vitézkötéses nadrágot van ni.

Aztán ott van hivatalosan a „Magyar ipar“ cimű 
újság; most tölti be a tizennyolcadik évét. Bizonyosak 
lehetünk, hogy címének megfelelően dolgozik. 1897-ben gróf 
Zichy Jenő az országos iparegyesületnek egy nagy küh 
döttségét vezette a miniszter elé, kérve a magyar ipar 
páitolását, többek között, hogy magyar területen, köz- 
szálitásoknál több jogot nyerjen a magyar ipar, mint a 
külföldi. Megnyugtató választ kaptak. Hiszen már az 
1881 évi 44 és" 1890. évi 13. törvénycikk a vállalkozás­
nak és tőkenek állami kedvezményeket nyújt. Gróf Zichy 
Jenő nem elégszik meg a deputációval. Irta az újság­
cikkeket is. Es Írják a többiek is. De a hivatalos tör­
vényhozás körül forgolódva. Eredmény is van. Hiszen az 
1896. ezeredéves kiállításon elég büszkeséget nyert a 
magyar ipar. Ez mind igaz és szép dolog. De az 1899. 
újságcikk még most is azt mondja, hogy ipartárgyakért 
évenként 5—600 millió forint megy ki Magyarországból.

Matlekovics Sándor a Magyar Ipar 1897. évi 28. 
számában ezekkel a mondatokkal: Hoditsuk meg magyar- 
országot a magyar iparnak, s szerezzünk magyar piacot 
a magyar cikknek — mintha a társadalomra vetné a 
szemét. S jobban is van ez igy. De mintha félne. Nyom­
ban utánna teszi : „Nem chauvinisztikus törekvések, nem 
üldözési mánia: tisztán anyagi kérdések ezek“. Mintha az 
életünkről való gondoskodást chauvinismusnak keresztel­
hetné valaki, s mintha az ilyen fajta sóvinismus bűn 
volna.

Hol itt, hol ott lehet hallani időközönként egyik­
másik embertől, hol komolyan, hol tréfásan, hogy pártol­
juk a hazai ipart, — én brassói posztót veszek stb. 
Szappanbuborék ez a tenger hullámzásához kepest. Meg­
kell mozdulnia az egész tömegnek, mint a tenger, ha 
belékapaszkodik egy nagy szel.

Erre a tengerre, a nagy tömegre fújt rá Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter minapi beszédében, mikor 
egyenesen a társadalom támogatását kérte a honi ipar 
szamára.

Erre azután kétféle mozdulat is történt. Egy hiva­
talos és egy társadalmi. A melyekről tudomásom van, 
azokat megemlitem. A belügyminiszter leiratot intézett a 
a vármegyékhez s felhívta a honi ipar pártolására, hogy 
a szokással szakítani kell, ha ezt kötelesség parancsolja, 
s erre nezve szabályrendelet alkotását is ajanlja. Győr 
városa is helyesléssel tárgyalta már ezt dr. Gsukássy 
Károly b. tag felszólalására, de szabályrendeletet nem 
csinál, mert Győr lakossága ismeri hazafias kötelességét 
a hazai ipar pártolása körül.

Ugyan űrnek lehetne a szemébe mondani, hogy csak 
ezen a térén is hazaüatlanV Hiszen mindenki hazafias. 
Azért mégis .’>—(>U0 millió Irt megy ki az országból.

Itt csinálnak szabályrendeletet, ott nem csinálnak. 
Nem nagy a kiilömbség. Mindez főképen csak az akták 
számát szaporítja. Az elet derekába kell nyúlni. Törvény- 
hozás nélkül kell törvényt csinálni, 9 tinta nélkül kell 
azt Írni az emberek lelkebe.

A társadalmi mozgalom ilyenformán csinál törvényt. 
Ilyen társadalmi mozgalmat indított Kolozsvárt egyik po­
litikai pártnak bizottsága, de nem politikai szempontból, 
hanem az egész társadalom organizációját téve a moz­
galom alapjavá, — s elhatározták azt a kívánságot, hogy 
a magyar közönség lehetőleg minden igényét a honi ipar 
termekéivel födözze.

Ennek a bizottságnak elnökéhez irta Bartha Miklós 
a levelet, üdvözletül, irányadóul, tanácsul s hogy nagyobb 
lendületet adjon a mozgásnak. Amúgy is nem egyszer

— Semmi. Ön szabad uram. Isten önnel!
Sarlathy reszketett . . . Nem érthette enagy izgatott­

ság okát, és mély meghajlás után eltávozott.
Az özvegy sokáig nézett . . . Azután sűrű könnyzá­

por ömlött végig az arcán . . .
A gyáva ... a gyáva ... a gyáva! Nem, nem, nem 

tudhatja beva'lani. Bedig tudom, hogy szeret. . .
Hát én mondjam meg neki V Igen!
A csengőt megrántotta.
Hívja vissza Sarlathy urat! — szólt a szobalányhoz
Arcáról letörölte könnyeit, de mikor az ügyvéd 

megjelent, akkor már ismét ott volt pilláján két gyémánt- 
csepp . . .

— Asszonyom, parancsol!
— Igen parancsolom önnek, hogy itt maradjon eb 

ben a kastélyban.
— Az lehetetlen.
— Ön mondotta az előbb, hogy nem szerelmes! 

Ón nem mondott igazat. Követelem, hogy őszintén be­
széljen a saját érdekében.

— Hallgatni és tűrni akartam, de ön kényszerit a 
vallomásra. Igen, én szeretem a világ legszebb as zonyát.

Ugraynó örömében nagyot kacagott . . . kebléből 
kitört a boldogság öröme és az ügyvéd karjaiba rohant.

— Az én vagyok. Én vagyok. Ugy-e ?
— Te vagy egyetlenem.
Sokáig tartották átölelve egymást szótlan gyö­

nyörrel.
Egy hosszú édes csók után megszólalt a menyecske:
— És a birtok ügyei ?
— Azok már rendezve vannak! Sziveinket egymás 

nevére telekkönyvezzük ...

emelt szót már e nagy kérdésben. A levélből a hosszúság 
miatt csak néhány mondatot iiok ki. Elég lesz ez ismer­
tetésül s további gondolkodásunk alapjául.

„Ennél a határozatnál, igy szól, ha megfogarazik 
és csirát hajt, nem adott a közelebbi ötven év alatt ér­
tékesebb karáesonytiát senki a nemzetnek.

„Miért ne működhetnék közre minden háztartás 
abban, hogy a nemzeti mun karrészére megtakar ittassók az 
az 5—600 millióra menő évi összeg, mely most Auszt­
riába vándorol“ ?

„Azonban még is van akadály. Egyik a nemzeti 
akarat erő hiánya . . . Vagyoni ügyekben hiányzik az 
életösztön .. . azok az életszervek, melyek a nemzetközi 
érintkezésben erőt képviselnek, nem fejlődtek ki“.

„Az organismusnak új szerveket kell létrehozni. 
Minden egyesbe be kell oltani ezt a kötelességet, hogy 
a saját portáján védje és oltalmzza hazája gazdaságá­
nak érdekeit. Ezt a kötelességet mindenkire nézve a be 
csillét törvényévé kell tenni“.

»Sokszor elmélkedtem a divatok keletkezéséről és 
terjedéséről. Egy hóbortos piktor, vagy egy fé eszü szabó 
vagy valami excentrikus „masamód“ képes a legfurcsább, 
olykor a legizléstelenebb, sokszor a leginpraktikusab divat 
meghonosítás ti. Érzi, látja mindenki, hogy az új di vat 
nagy bolondság. Azonban mind majd meg nem vesznek utána. 
Vajon mi ennek a pszihologiájaV — vájjon miért nem 
lehet komoly es nagy nemzeti ügyekben is divatot terem 
teni ? Mi tartóztatja vissza a magyar hölgyvilágot attól, 
hogy a hazának hasznos leányai legyenek V

„De van más akadály is. H ni iparunk ma még 
nem kepes összes szükségleteinket ellátni. De a társadalom 
kényszerítheti ennek fejlesztését, ha mindig honi munkát 
kór ... a vevő közönség akaratereje tompa es engedékeny.

„Magyobbakadály rejlik a kereskedelemben,., ke­
reskedőinket igen nagy felelősség terheli. Egyetlen eset­
ről sincs tudomásom, hogy a kereskedő világ fejlesztőig 
hatott volna az iparra. Ellenkezőleg ; a kérkedésnek el nem 
palástolt indulatával kínálja a kereskedő a külföldi árut, mely 
szerinte jobb és olcsóbb a honinál. Nincs tudomásom, hogy 
valamelyik kereskedőfelhivta voluaaz ipartársulatokat ennek 
vagy annak a kelendőségére; hogy rajzokat adott volrrn 
a műhelyekbe, melyek szerint dolgozzanak; hogy aná- 
csokkal, felvilágosításokkal szolgált volna arra nezve, hogy 
melyik forma, melvik szin, melyik összeállítás lett kül­
földön divatossá, — útba igazította volna a lakatost, a 
szíjgyártót, az asztalost, esztergályost, gombkötőt, taká­
csot stb.

„Az agitáczió érdekében érintkezésbe kellene lepni 
a keresk. es iparkamarával, az iparos egylettel, Emkevel 
várossal stb.

„Kiindulási pontiul nem a quótaemelést venném, 
hanem Hegedűs miniszternek a hazai gyáripar támogatá­
sáról szóló törvény javaslat tárgyalása alkalmával mondott 
beszédeiről azt a reszt, mely a társadalom támogatását 
kéri a honi ipar számára. Ézzel az idézettel a mozga­
lomhoz kell szegezni a minisztert ... Az ő állásában 
aktualitása van minden szónak.

„Aztán gyorsan levelezésbe kell állani a honi iparos 
és kereskedő világgal. . . olyan agitáczionalis hangon, 
hogy az igazságok tüzet fogjanak országszerte“ . . . 

stb.
A levél szerint is tehát három nagy tényezővel keli 

szóba állani: az iparossal, a kereskedővel és a közönséggel. 
Mmdenik nagy akadaly. Alighanem legnagyobb akadály 
a közönség, melyben az emlegetett magyar büszkeség — 
dehogy van, az önérzetnek halvány sugara sincs Van 
helyette szolgai kapkodás és bárgyú hiúság. Ezt megbi- 
zonvitja Hegedűs Sándornenak, a miniszter feleségének a 
a levele, melyet a jövő számban fogok ismertetni, s még 
ezer meg ezer adat, melyek közül egyet kettőt, úgy 
lehet felemlítek. Lesz tehat folytatása.

Borbély György.

Szellemi életünk.
Általános az a nézet, hogy a kulturális haladás az 

országban általában azért oly lassú; mert szellemi élet a 
vidéken vagy egyáltalán semmi sincs, vagy igen kevés van.

Van ebben a mondásban egy kis igazság.
Az irodalom, a művészet es a tudományoknak a 

központja a főváros. Minden nevezetesebb mozgalom a 
fővárosból indul ki s mig a fővárosi otthona tűzhelynél 
élvezi, a vidéki ember addig csak értesül róla.

Jó színházak, nyilvános könyvtárak, ezernyi látni 
és tapasztalni való, népszerű és tudományos felolvasás, 
az országgyűlés tárgyalások eleven, mozgalmas képe . . 
ez mind meg annyi tényezőjét képezi a fővárosban a 
szellemi élvezetnek, ennek folytán a haladásnak is. Mig 
mi vidékiek mindezt nélkülözzük és csak az ujságokia 
vagyunk utalva.

A főváros polgárságának lépten nyomon alkalma 
nyílik a szellemileg nemes szórakozásra, amely mellett 
számos oly részlettel, oly kérdésekkel és tudni való dől 
gokkal ismerkedik meg, amelyeket oly kellemes módon 
sem könyvekből, sem újságokból elsajátítani nem lehet.

A mi szellemi élvezetünk egy-egy hangversenyben 
tetőzik, amely annál kevesbbé elégíthet ki teljesen ; mert 
az is nagy ritkaság és az ily élvezet iránt való érzék 
épen e miatt valami nagy mértékben nincs is meg. A 
színházi élvezetben, amelyet legtöbbnyire silány vándor 
társulatok nyújtanak, nincs köszönet.

Marad még az egyleti élet, amelyen alkalmunk van 
egymással érintkezni és a nyilvános helyeken való rendes 
összejövetel, amelyen vagy szórakoztató játékkal töltjük 
szabad időnket, vagy újságokat olvasunk, vagy pedig a 
mikor annak épen ideje és alkalma van, politikai eszme 
cserét folytatunk.

Elfogulatlanul ítélve bizony nagyon szegényes ered 
mény ez, de hát bármínt is csűrj ük-csavarjuk a dolgot, 
egyebet sem hozunk ki és összes szellemi élvezetünk 
jó formán azokra a mulatságokra redukálódik, amely eket 
a téli évadakon át az egyik vagy másik egylet a jóté-

konvsá0- érdekében rendez. Es ez így van hazank leg- 
tóbb vfdéki városában, ahol hiába -parkodok utjot várjui 
annak a szellemi meddőségnek, amely teljesen lehetlen-
né teszi, hogy a vidéken is életerős szellemi központok
keletkezzenek.

Oly város, amely- 
pontját képezné egy

mozgalmas s>izeliemi
nagyobb vidéknek és

értelmi bélyegét sütné erre, kevés van vagy­
is. És igy megmaradnak ezek a varosok

életével góc- 
úgy szólván 
talán nincs 

mind a szós I s íev megmaiauiia» - ----
szoros értelmében vett provinciának szűk látókörrel ke 
vés életre valósággal és kicsinyes felfogassal a hetknz

eredmény nyel járni, ha 
erre hivatott tényezők

hogy a magasabb szel-

íapi dolgok és bajok közepette.
A törekvés csak akkor log 

íem lesz egyoldalú és az összes, 
igyetórtőleg működnek közre.

Azt nem akarjuk mondani, ~-aj -
lemi érdeklődés a vidéken egyáltalán hianyzanek. Ivoránst 
sem. Van elegendő minndenütt. De részint sporadikus 
jelenségek ezek és még nem hatotta át az egész tái >.i! 
Jalmat; részint pedig az a körülmény gátolja az utóbbit, 
hogy akik ezzel a magasabb szellemi érdeklődéssel bír­
nak, ezt másokban is felköteni vagv nem akarják. \aay

A kereskedelmi kör közgyűlése.
A zaía-egerszegi kereskedelmi kör t. é. december 

25-én d. u. 2 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését 
a Kummer-fele helyiségében. Dr. Gráner Adóit elnök aka­
dályozva lévén, a közgyűlést Deutsch Ferenc alelnük i ■- 
tóttá meg és vezette végig. A tagok üdvözlése után Bal. a 
Benő titkár olvasta fel az ev történetet, melynek ú bb 
pontjai a következők: A választmány ez évben tíz vál; - 
mányi ülést tartott. Egy szoba berendezesere s/ep bu 
zatot vásárolt, melynek fedezésére magán gyűjtést is ren­
deztek s akik eiiliez nem járultak, azok leszere 8 frtrói 
10 ftra emeltek az évi tagsági dijat, de csak két évre, 
amiből a bútor ára fedezhető is lesz. Az egyletnek 109 
rendes és 24 pártoló tagja van. Az, évi jelentés óhaját 
fejezi ki a tagsági dijaknak minél pontosabb befizetésen' 
A kör az also fokú kereskedelmi — úgynevezett tanom-/ 
iskolát ez evbeu is fenntart tta, melynek 24 növendéke 
volt. Ennek a költségéhez a soproni Kereskedelmi és ipar­
kamara 50 írttal, az állam pedig 200 írttal járult Mártont' 
Márton főigazgató közbenjárásával, kinek, valamint az 
ipái ka uaranak, jegyzőkönyvben mondott köszönetét az 
egylet. Az évi költségek redukálására a második könyv- 
arnoki állást s Balassa titkainak saját felszólaló indít­

ványára a titkári tiszteletdijat töiölte a közgyűlés. Az 
egylet ingo vagyona bútorban, könyvtárban, hírlapokban 
virágzást mutat. Az egylet két ízben adott véleményt ez 
evben a kereskedelmi miniszternek es az iparkamarának 
felszólítására — pl. a vasárnapi munkaszünetre nézve. A 
közgyűlés elismerő köszönetét szavazott Balassa titkárnak 
évi buzgó működéséért. A pénztár vizsgáló bizottság elő­
térj esz te 3ére a gyűlés megadta a felmentvényt Heiun ii 
Bál pénztárosnak s elfogadta a jövő évi költségvetést. — 
Ezután a szavazat szedő bizottság működött. A korelnöK- 
séget Breisach Samuel vitte. A tisztujitás a következő 
eredmenynyel végződött, többnyire a tavaliaknak meg­
választásával :

I. Tisztviselők. Elnök: dr. Grancr Adolf, alolnök . 
Deutsch Ferenc, titkár Balassa Benő, ügyész, dr. Jámbor 
Márton. Háznagyok: Gresz Kar ly es dr, líosenthal Jenő. 
Jegyzők: Mondschein Samu es Berger József. Benztáros 
Heinrich Bal. Könyvtáros; Magyar Herman.

II. Választmány: Büchler Jakab, Boscháu odön, 
Heinrich Vilmos, dr. Füist Béla, Fischer László, Tangier 
Mihály, Grünwald Lajos, dr, Halász Miksa, dr. 11'jós 
Ignác, dr. Kaiser Emil, üszterreieher Samu, liechmtz 
Sándor, dr. líuzsicska Kálmán, Itosenbeig Zsigmond, 
Schütz Sándor, Weinberger Jakab.

III. Számvizsgálók. I. Breiaach Sámuel, 2. Bataki 
Gusztáv, 3. Weisz Tivadar. Az eredményt Breisach kor- 
elnök jelentette, mely után meg Fodor Gusztáv indítvá­
nyára az ez evben elhalt Kraxner János es llagendorfer 
Jakab volt tagoknak az emléket jegyzőkönyvbe veszik ; 
végre Deutsch Ferenc elnöklő alelnók buzdító szavakkal 
s a kör éltetésé/el zárta be a közgyűlést.

A karácsonyfa egylet.
Csak a szomszédig kellett mennem s irgalmatlanul 

megfáztam. Nagyon hideg volt karácsony estejen. Kéi- 
deztem is magamban: „hol a boldogság mostanában A" 
Hát az óvodában. A barátságos meleg szobában. Itt láttam 
boldogságot. Azt hiszik némelyek, hogy a pezsgés üvegek 
mellett vau a boldogság, vagy a fütött palotában esi búk 
és párolgó tea mellett, vagy a csingilingis festett szánkában 
súlyos bundába takaródzván. Nem ott bizony. Nagyon 
csalódnak némelyek. A megszokott boldogság" nem bol­
dogság. Boldog volt az a száz gyermek az ovoda folyo­
sóján karácsony estéjén. Száz gyermeknek száz boldog­
sága, Dideregtek, fáztak, rongyosak voltak és éhesek. 
Ezeknek az arcáról olvadtam én le a boldogságot, mikor 
kaptak egy-egy rend ruhát, meleg sapkát, csizmái és nad­
rágot, pogácsát, almát és diót . . .

Ennek a száz gyermeknek gyűjtött ruhát és enni 
valót Buzsics Károly né, a zala-egerszegi karácsony­
fa egylet elnöke, jóságos asszonytársaival, kik az egy­
let eleu vannak következő nevekkel: Varga Vilmosa;, 
lie mm Józsetné, özv. fahy liozália, liutich Sándort! *, 
Fáugler Mihály né, Krosetz Gyuláné, Csoknyay Jánosiig 
Body Józsefné, Brenner Gyuláné, Nemes Gyuláné, Erdős 
Gézáné, Kovács Lászlóim, Kovács Károlyné, dr. Czinder 
Istvánná. Krosetz Istvánná A titkári teendőket dr. Kereszíury 
József ügyvéd végzi.

Az ovoda nagytermében egy nagy fenyőfa volt tele­
rakva apró gyertyával és pogácsával. Ezt a karácsonyfát 
vette körül száz gyermek, akikhez külön külön el nem
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juthatott a kis Jézus, mert elfáradt már. -- Körülállta a 
tát a női választmány s a kiosztó iá felkért segédkező 
kisasszonyok: Szigety Elvira, Hajnal Stefi, Remin Ella, 
Travnik Ilonka, Preszler Vilma, Németh Gizella, Tóth 
Irma. Németh Iza, továbbá a közönség köréből is e»v- 
nehányan. Az ajándékok kiosztogatásat szép ünnepélyes 
aktus előzte meg. Megjelent dr. Jluzsicska Kaiman kir. 
tanácsos, tanfelügyelő s beszédet tartott az ünnep Dntos- 
ságáról, a szegények Jézusáról, s azoknak az embereknek 
a nagv értékéről, kik legtöbb embernek a fájdalmat ma­
gokra tudják venni . . .

Száz rend ruhát osztottak ki a karácsom fa eg\ let 
elöljáró tagjai s száz felé osztogattak egy perc alatt a 
boldogságot; de olyan különös portéka az a boldogság, 
hogy minél többet adu .k belőle másnak, annál több
marad nekünk

A ruhakiosztáshoz pénzadománya) al járultak: Di 
gróf Jankovieh László lőispán 20 fit, Yaszary Kolos 
hercegprímás 10 tit, di. Mangin Kát oh né. Németh Róla, 
Königmayer János, özv Handler lstvánné, Skub -cs Jenőné, 
Skublics Zsigmondné és özv. Farkas Dávi-.íné 5 —5 írttal, 
Háczky Kálmán, Hant) Karol), özv. ilubinszky A.tolfné, 
Varga Vi mos és Rosenberg Zsigmondné 3—3 írttal, 
Botíy Lajosne, Ján Ferenc né, Botlka Jánosáé, Sanits 
Sándorne, öz\. Hotter Jánosáé, Kántor Pálné 2-2 frt ml, 
Nemes Gyuláné, Szigethy Antalné, Németh Györgyi!-'-, 
Krosetz lstvánné, Preszler Gyuláné, K rose íz Gyuláné. 
Tahy Rozália, Leránt Lászlóné 1—1 írttal és N N 30 
krral; továbbá Usertáu Karoly né, Horváth Béládé, Tiiassy 
Kristofné almával. Vágó Jánosné, Kovács László né, Geren­
csér György né, Lázár Antalné, Bulla Ferencné. Bódy 
Józsefné, Zsilinszky Sándorné, Farkas Fereneiie, Goldfinger 
Jánosné, Varga Vilmosáé, Szidnay Fanni kalác csal, Hu 
binszky Adolfné füge és piskótával; Deák Mihály né alma 
és dióval; Ferenczy Józsefné egvpár czipovel. 4 sávolial, 
egy alsó ruhával és almával; Stefanecz Józsefné kalác , 
dió és almával; Ruzsics Károly nő 2 inggel és kaiáescsal, 
Rutics Sándorné 3 öltöny ruhával, Horácsek Janosne eg) 
kosár dióval, dr. Keresztury Józsefné sütemény nyel. 
Ragendorfer Samu né 12 drl>. sávolial. Baukovics György ne 
5 drb. fejkendővel, Vizy Gyula kaiáescsal^ és kipthvel, 
Vörös Katicza dió és kalácscsal, Handler lstvánné füge 
és almával, Árvav Lajosne alma, dió és kalácscsal, Krosetz 
lstvánné dió és kalácscsal, Kovács Karoly no es lahy 
Rozália kipfli és kalácscsal. Rita Károly kipthvel, K .miami 
Gyuláné vegyes süteménynyel, dr. Czuider Istvánná bige 
és narancscsal, Tikk Józsetné kalács es siuemunyuym, 
Ilalvax Mátyásné dióval, N N. egy fejkötővei. Bottm 
Mihályné süteménynyel, Länger liugóné harisnya, ezipó 
és fejkötővel, Csoknyay Jánosné sütemény és kaiáescsal, 
Moncsek Terézia süteménynyel, JTh.msy ivjosné és Fangler 
Mihályné kalács es kiptlivel. Marton Lászlóné alma es 
kalácscsal. Skublics Jenőim kalács, kipili es almái;u.

A nemes szivü adakozókoak a miruházott kisdedek 
neveben hálás köszönetét mond az elnökség.

látó- —

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből,
i.

RTelIékle! » „ZALATOYE“ 139^ évi 53-ső számához.
Miről érdekelteket oly megjegyzéssel ér, ütjük, hogy .

•fások a nevezett raktárnál nwrhetőrközelebbi föl világot
Sopron, 1899 évi december havában.

.1 kerületi kereskedelmi­ es iparkzinara

Lí oivaso közönségéhez.
kedves olvasóinknak

iu idők el következtén több több jót

Boldog új évet . .
BTőog új evet 1-4 ván au 

1900-1 a :
Újabb, meg új ab 
.írnunk és remélnünk.
• íi". re. meny és szer siet. Az emberiség jobb telének 
hárma- lelki tényezője a mi vezérsz•'>vötnekívik 

Óhajtjuk, h -gy ez vezérelje közönségünket is/
Higyjíínk az isteni gondviselésben s legyen remé­

nyünk. hogy a l):i.l>>Ts latognt.-Da után az letmaz-Gg 
törvény.- vaiami jutalommal m-gnyugtat es mogvig;m/? al 
és sze.‘--sük- m'b-iitársunkiit ne csupán azért, hogy viszont 
szeivlin.ssü;,:-:, h nem a/éit; mert ez az első pontja a mg-

ke

ez

több bold igság törvényének.
Szeretettel

s abban az „erény mk dl i.
Hit, remény es szeretet !

reméljünk egy jobb jövőt s abl...__ „ .. -
Szeretettel liigyjük és i emelj ük saját magunknak, szükebb 
es tágabb közönségünknek, társadalmunknak, hazánknak 
jobb jobb sorát.

Ara hinni, remélni és szeretni — sok keserűségnek 
a megédesitése, nagv tehernek a megkönnyebbitése, de 
az élet jobbá tételeim munkálni is kell még ezek melivlt!

A munka századában élünk. Tettre van a legma­
gasabb szükség. Az 1900. év a 19-ik századot zárj t bt 
melyet a munka századának szeretnek nevezni. Ám a 
munka után és közben keli szeretettel hinnünk és rémül­
nünk, hogy majd a 20 ik század a boldogság útját 
nyílja m g számunkra 1

Majdnem minden ember más más irányban munkál­
kodik, de egy hazában min-Jimáján egy közös célra, s 
verej-vke közben ha csak egy porszemmel is. de mindenki 
azt. templomot segít épkeni. nedvnek 

akái
................................................ .............. ....... 'o

iV| a választók sorába: az. 1900-ra a választói, száma az 
ideivel szeiiib -n 6—7000-rel növekedett.

Ű.iydszsegi meabizoTak. Az új bűnvádi rend egyik 
saj.ifsága. hogy a járásbíróság előtti bűnügyi eljárást is 
egészen átalakította. Eddig a büntető járaybiro vagy al- 
járásbirő egy magában volt a vadló es az Kelő közeg i< 
EziVá» vád és véüe'etn ep-.-nug v fog egymással küzdeni a 
iái . -hin - ig e ott is, min álltig;, eddig csak a törvény- 
V/ek élőn történt. A vádat a jn .vbirosíg előtt az uj 
törvény értelmében az ügyészségi niey’izotlak fogjak kep- 
. Bellii. V. ügvés/s.'gi m ghi/itás némi díjazással egybe 
van kapcsolva. A zala-egerszegi kir. ügyészség keriilete- 
beu az igazságügyi miniszter ügyészségi megbízottakul a 
következüket nevezte ki: Za'a-Eyersz. yen dr. Keresztül) 
József iiglet. h “Mr-jui 1) »műkő-- Sándor tszki al- 
:,..g /őt: . I Is ■-1jetid cin Ír. Hajós Kálmán ügyvedet, heiyet- 

Á .gi |vOV Güöu aljegyzőt; Síim'jen Ír. Bárdió Ferenc 
let, heb - ül dr. B ínye) Károly üg véd 

TÜoolrzán Kováé- Vilin »s ügyvedet, helyettesein dr. 
Szó.\s Arnold üg; védet. A mgy-kmizs-ü kir. ügy isiség 
kerület ben Sa /y Kanizsán: Fr y Fi vadai' aljegyzőt, < sák- 
tornyűn : Szalmav .1 ■ zset szolgá ul nt, helyett'seül limitv 
Err, j's aljegyző: : Keszthelyen : Hotimaun Soma ügyvédet, 
hőivel leséül Zcff-iovits János aljegyzőt ; Letmtjén: 
M ed vés Mihály aljegyzőt ; l‘>r lakon: dr. la más János 
ügvvédet, halyettesvül Mayei Károly aljegyzőt.

Az „Országos Vöröskereszt-Egylet“ zala-eger- 
Szegi fiók”egylete Za!a-Eger>zegen 1900 évi január ho 
20-án a Korona szálloda di-ezt-rineben sajtit e/élj tra 
táncmulatsággal egybekötött tombola este yt rendez. Belepi i 
jegv 1 frí. egv tombola-jegy 20 kr. Kezd te s és 1 -i 
V,ni kor. FelültD.eté vet és tombola-tárgyakat a jótékony- 
czélra való tekintettel köszönettel fogadnak, mely utób­
biak az estély napjának délután 4 »raj iig Heinrich \\ 
és L. kereskedésébe küldendők. Belepti es tombola
jegyek előre válthatok Raszter Sándor gyógy szertárá­
ban

a neve

illA szegedi kereskedelmi- és iparkamara, mint a magva 
kereskedelmi és iparkamarák szakit odaírni alapjának keze 
lője, 1000 Korona (egyezer korona) dijat tűz ki a követ­
kező, szakmunka megírására:

A kisipar jövője.
(Azon iparágakra vonatkozólag, melyek a mai ter­

melési viszonyok között fejleszthetők és a fejlesztés esz­
közei.) , . ' ■

A jeligés levéllel ellátott pályamunkák 1900. évi
május ho 30-ik napjáig küldendők be a szegedi kereske­
delmi- és iparkamarához.

A díj odaítélésére kiküldött bizottság a boeikezo 
pályamunkákat tagjai közül választandó bírálóknak adja 
ki és azok Írásos bnálati jelentére alapjan az 190üe\i 
országos kamarai éitekezletneü tvs/ eloterjesztést a díj 
odaítélésére, megjegyeztetvén, hogy a díj csak irodai mi 
becsű munkának Ítélhető oda es hogy a díjazott munka 
egy éven belől! első kiadási joga és kötelezettsége a szak- 
irodalmi alapot illeti.

II.
A hazai kereskedők, illetőleg ezek megbízottai és 

utazói külföldi üzleti utazásaikhoz elmulasztják az elő- 
Wsszeiinti iparigazol ván.) az üilovélleiegyiiy^'-

fasa tekintétében akadd,)omwk, . _ , h
törvényeihez képest büntetéseknek is k ^ ;

Ezen visszásságok elkerülése ceijanoí eitLSi.ju.x az 
érdekelt korukét, hogy » tulállaraokkal kötött keies»e- 
delmi szerződésekben biztosított jogok iák de (gjau »•> 
üzletüknek zavartalan lolytatasata inog a m*« • 
mokban rs csak akkor számíthatunk, l a a szobán kw 
iparigazolvánnval ellátják magú uu - jSSÁatósíg kívánatéra ßlmata.u, hjmV

Miheztartásai megjegyezzük meg, • m
igazolványt az érte folyamodóknak^ be. ^ do"l0llas 
útlevélosztálya állítja w az u le\t 1- y- ) füzetet

kozólag aTístzes hgyeTembe jöhető államokban ^al a­

pított határozmányok benfoglaivak.

III.
A cs. és kir. katonai élelmezési raktár,^

valamint e raktár tlok"1 ' ze c") m,.„i,alado men) 
1899—1900 evekben 1000 rae^®aT' 3 rfrL 70 kr. ii- 
nyiségü rozskorpa fog metei ,na ^ 
letve 3 frt 84 krért eladatm.

akar
Hala ói us, akár Művelődés, akár Felvilágosodás: benne 
szent oltárként a nemzet jó hírneve, becsülete és boldog­
sága van.

Fa, a mi kis munkakörünkben a „Zdameyye* is talán 
csak porszemmel, talmi egy-így tégla darabbal tizennyolc 
éven át kitartó munkássággal, lelkiismeretes törekvéssel, 
becsületes szándékkal járult hozzá nemzeti mivelődésünk 

j épületéhez.
A mint e visszapillantást n:;m hivalkodással tesszük:

( ugv a holnap elkövetkező tizenkilencedik évfolyamunkra 
I sem te.v.iink hangos Ígéretet, csupán eddigi munkálkodá 
- sunk f-,lytatását ígérjük, d • az idő lépcsőzetes igényének 
. megfelelően foko/aítabb menőkben

A felvett irányt igyekszünk megtartani, s a külön­
féle rovatokat, amennyire lehet, bővíteni és megtölteni es 
Belső és külső dolgozó társaink melle újabban csatla­
koztak Sorúk Mihály, Főnyi er Béla, Cs. Pé'erffy József, 
aki élvezetes tárcacikkein kívül ellátja a gazdasági 

* rovatot, mely nemben figyelemre méltó dogozatai vannak.
Olvasóink ügyeimét felhívjuk a mostanság Glszirire. 

! került honi ipar elméletére, mely ivei lapunk is foglal­
kozik s mely kívánatos, hogy minél szelesebb körben 
megbeszélés tárgya legyen, sót. szívesen felajánljuk lapunk 
hói a megfelelő tért az érdeklődő közönség számára, tókép 
tehát iparosainknak és kereskedőinknek ; vitassuk a dől 
got pro kontra a nyilvános,íg élőit! Szóljon hozzá a 
gyakorlati elet embere, mert ő szólhat hozzá legnagyobb 
nyomatékkai . . .

A Zalameyye“ munkálkodásának emez irányában 
hittel, lemenynyel szeretettel várjuk a.

Boldog új évet . . .

i, megyei cs vegyes hírek.
Lapunk előfizet si ára marad a régi, eg sz 

évre 8 korona, ielévre 4 korona, negyedévre 
2 korona. Községi- és körjegyzőknek, valamint 
tani óknak lapunkat ezentúl is évi 4 • orona 
kedvezni, nyes áron adjuk.

A lap kiadóhivatala.
A megyei központi választmány CserUu Károly

alispánnak, mint a központi választmány elnökének, elnök­
lete alatt decemder hó 27-én ülést tartott, amelyen az 
1900-ik évben az országgyűlési képviselő választóknak 
véglegesen összeállított állandó névjegyzékei hitelesítene. 
A hitelesített névjegyzék szerint a választók száma 1900- 
Uau az egyes választó ke rule óikként következőleg oszlik 
meg: a tapolczai választó kerületbe. 3.444 (4 regi jog. 
2.770 földadó, 21 házadó, 391 jövedelmi adó, 2A2 értel­
miség alapján), a keszthelyiben 3.283. (4 régi jog, 2.088 
földadó, 40 házadó 311 jovödelmi adó 231 óríelmisóg 
alapján); a\zala-szent-yrólhiban 3,12(> (17 régi jog, 2.;>84 
földadó, 14 liázadó, 343 jóvúdemi adó 188 értelmiség 
alapjául); a nagy-kanizsaiban 4a)8o (2 régi jog, 3.2 >8 
foldad, 30.1 házadó 898 jovodelm.' adó, 121 értelmiség 
alapján); a zala epe észégiben 4.092 (9 régi jog, 3804 
földadó, 130 házadé, 487 jövódelmi adó, 250 értelmiség 
alapján); as alsó lendvaiban 2,794 (1 régi jog *2403 föld­
adó 7 házadó, 104 jövódelmi adó, 159 érteim!:-ég alap­
ján) ; a b.iksaibau. 4,328 (30 régi jog, 4 9 h loldad», 132 
'jövedelmi ado, 1 13 értelmiség alapján)); a lein.yJ'jm 
2.848 (22 régi jog, 2.551 foldadó, 14 házadé, 142 jo\o- 
delnii adó, 119 értelmiség alapján); a Csáktornyáiban 
3.234 (1 régi jog) 2.004 földadó, 109 házadé, 2->5 jöve­
delmi adó, 205 értelmiség alapján) s Így a választók összes 
.száma vármegyénk területen 39.o.>4, akik Közül 9ó-ol a 
j.p.ij jog, 26.<8l4-et a földadó, 0.)3-at a hazad". 3.123-al 
a jövódelmi adó es 1.04U-ut értelmiség alapján vette

es Bvei- ; -li 8 un'ml k-inyvk uvskegesében. 
Képviselőválasztás jk. Keszthelyen -arosi kép vi­

sel« >k leltek : Beck Sándor, Vsat lm Alajos, i l itimaim Soma. 
Hoffmann Mur, Le árd Ernő, Se ha dl János. Sovegjárto 
Ea;»s. Stieder L: jós, Vehap Lajos Zitterbaith Kaim m. 
P.i'iaiíok Fűtek : Bern dh József, Bozo Géza, Hoffmann 
Arnold, Szerda .elvi Jenó.

A zala-egerszegi kórházi bizottság f. hó 30-án 
dr. Magin Kárulv elnök oinoklelo alatt gxillést taitoil, 
am 'Iven elótei'iesztetti■ k a korli .zi kiloZotioii 1 s azt a ki- 
,.ej ,iingy az egyes étadag'»kert az elődének űzetett 
egységes árakat fizesse a bizottság, valamint az fi pólók 
után megalapított havi étkezési dijat emelje fel. Tekintve 
hogv folyamodó árlejtést utján vette ki egy évre vagyis 
1900 május 1-ig a kifűzést, a bizottság kérelemnek nem 
adott helyt. — Előterjesztették az országos vöröskereszt 
egylet abbeli megkereséséi, hogy a közkor ház bábum 
esetén vállalkozzék 1O—20 sebesült- katona befogadására, 
amely esetben a kórház kisegítő kórház jelleget nyer. A 
bizottság a kijelelt célra 15 ágyat ajánl fel az időközön­
ként fennálló' napi ápolási dij nv llett, amely jelenleg 
09 kr. Mivel ezen felajánlás folytán a kozkorhaznak <>lx 
szereket is kell beszereznie, amelyek más betegeknél 
vagy épen nem, vapy kivételesen a legritkább esetek­
ben használhatók’ a kórházi bizottság megkeresi a vö­
röskereszt egvlet zala-egerszegi fiókját, hogy a szóban 
forgó szerek" óeszerezhetése végeit a kiosztás alá eső 
évi összeg terhére a kórházat állandó évi segélx ben ré­
szesíteni szíveskedjék. Végül a bizottság tagjai dr. Mangin 
Károly buzgó elnöknek boldog uj évet kívántak, amit o 
köszönettel viszonzott.

Korcsolyázó egylet december 27-én tartotta meg 
évi rendes közgyűlését Lányi Kaiman elnök elnökletével, 
minthogy, amint már említettük, 1 ü. 1 vrbef Arthui elnök 
lemondott volt tisztségéről. A közgyűlésen visszavonuiliatat- 
nui lemondott Dr. Keresztury József is a jegy/őségről, 
Jan Ferenc a pénztárnoksagrol. Mind a háromnak jegy­
zőkönyvi elismerést szavazott a gyűlés eddigi buzgó mun­
kásságokért. A számad.i.s megvizsgálására SimicMta János 
és Záhorszky Gé/a tagokat küldöttek ki. A tisztviselők 
megválasztása a következő eredménnyel végződött ; Look 
lett. Lányi Kálmán, alel nők Yariiidy Lajos, jegyző Bődy 
Zoltán, p-'ivtarnok X tborszky < itv.a; választmányi tagok. 
Árvav Lajo-iie. Skublics Antika, Lányi Kai maimé, Kiaiik 
Dani." Elmarni Ödön, Borbély György, Autós Róza, Dr. 
Csák Kaiolvr.é, Nagv Irma, llrabovszky Jenő; póttagok: 
Skublics Gizella, Pap Ferenc; ezenkívül jegigazgatok: 
llrabovszky Jenő. Králik ilani es Ellmann Odón A 
számvizsgálók a rövid idő alatt nem végezhettek el fel 
adatokat s igv a jelentést a közelebbi választmány gyü-

teszik meg. A jövő évre a következő költségvetést 
fogadta el a gyűlés: bevétel 934 irt, kiadás 397 lit a 
pénzmaradvány 537 frt. A tagsági díj leszalilása ellen­
zésre talált abból az ókból, hogy az amúgy is kispálya 
íímgrohanásnak lenne kitéve. KüU'nnben ebben a kérdés 
beír nem v»_- ••!t a közgyűlés a tagok csekély száma miatt. 
Legközelebb m -g egy gyűlést hiv össze az elnök 
ennek az vltáigyalásáia, mikor euyutml a pénztárnoki tel- 
mentést és a pénztárátadást, is keresztül viszik.

Meghívó. Több műkedvelő, a tanúló ifjúság közre­
működésével 1900. ovi január h> 0-án a „nagy-kanizsai 
casino" dísztermében a „ Petőfi tál saság4 által tervezett 
_Petőfi ház4 javára tánc/czal egybekötött hangversenyt 
ionH /. melyre t. c/imet és h. családját tisztelettel im g- 
}i:.ji a rendezőség mveb n Müller Vilmos felső ke rés k ed, 
iskolai tanár es Ster »eck Zsigmond zenetanár. Belepő dij: 
s/f-mólyenkint 2 k »róna. Felül fizetéseket — a hazafias 
czelra való tekintettel — hálásán fogad és hírlapi!ag 
nvugtaz a reii4"/ő»‘g. A hangversenv kéz i ;te pontban 8 
órakor. Jegvek előre válthatok lischel Hiiöp könvv- 
kereskedéselmn A műsort a rendezőség később bocsátja ki.

A zala.sgerszecji társaskör 1900 január 7-én 
vasárnap 2 órakor tartja ui»g évi rendes közgyűlését a 
-Korona ' lenn bén. A t .rgysor.»/.at a kov»Uvzu : 1. Elnöki 

megnyitó. 2. A tikár évi jelentése a kör működéséről és 
vagyonáról. 3. A pénz tárnoktól a jövő évi költség elö-



irányzat. 4. Tisztviselők választása. 5. Indítványok —■ a
szállás változtatás kérdése.

Köszönetnyilvánítás. A zala egerszegi népkonyha 
i észére dr, Graner Mihályné őnagysága 5 irtot, Varga 
Vilmos ur 3 irtot, egy kártyatársaság 2 ft 10 krt, továbbá 
8tern Miksa cipész ur a Chanuka egyesület felruházása 
hoz egy pár csizmát volt szives adományozni, melyért 
hálás köszönetét mond az elnök.

Állandó gazdasági tudósitó. A m. kir. íöldmrve- 
lésügyi miniszter Qyulay Károly Csáktornyái lakost, m. 
kir.° gazdasági vándortanitót, vármegyénk Csáktornyái 
járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Eljegyzés. Gaál Ferenc sátoralja-ujhelyi főgymnázi- 
umi tanar e napokban eljegyezte Révai Ilonka kisasszonyt, 
.veszthelyi községi tanítónőt.

Javító érettségi vizszgálat volt a zala-egerszegi 
felső kereskedelmi iskolánál december 28-án Péter Janos 
székes-fővárosi felső kereskedelmi iskolai igazgatónak, 

mint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium részéről 
kiküldött biztosnak elnöklete és dr. Czinüer István zala­
egerszegi köz- és váltó ügyvédnek, mint a kereskedelem- 
ü<rvi minisztérium részéről kiküldött biztosnak, társelnök­
be mellett. A javító vizsgálatra megjelent egy nővendeketles

a bizottság a vunon- vL vizsgálat befejeztével érettnok nyilvánította.
Állami iskola felavatás. A nagy-kanizsai községi 

elemi iskoláknak az állam kezelésébe való ünnepélyes 
átvétele az ltiOO-ik évi január hó 6-án lesz. Ez alkalom­
mal teszik le a hivatalos esküt a kinevezett gondnoksági 
tagok, valamint a tantestület tagjai.

Nyilvános köszönet. Új évi üdvözletek megváltása 
czimén özv. Handler Istvánná őnagysága által beküldött 5 
Írtért, t. Varga Vilmos úr által a zala- egerszegi állami 
elemi iskolai szegény tanulók segélyezesere küldött 3 
forintért a 15 osztályban adományban részesült tanulok 
halaj nak es köszönetének a helyen ad kifejezést az igaz 
gatosag.

Gazgasági téli tanfolyam. A nagyméltosagu toid- 
mivelésugyi m. kir. minisztérium Pertuk község gazda- 
kozonsége számára gazdasági téli tanfolyamot rendezett, 
amelyen az okszerű gazdálkodást nevezetesen az. allat 
tenyésztést, foldmivelést és a gyümölcsfa tenyésztést adják 
elő. Azonkívül a tanulókat a kosárkotésre is oktatják. E 
tanfolyamot a múlt héten nyitották meg. A tanfolyami a 
felvett 20 tanuló mmd az előadásokon, mind a kosarkotés 
tanulására megjelölt időben pontosan megjelenik és szol­
gai másán tanulnak és dolgoznak. A tanfolyama vezetője 
Gyulay Károly tanító képezdei gazdasági szaktanár, aki 
az állattenyésztés és növénytermelésből Tóth Sándor per­
laki állami elemi iskolai igazgató pedig a gyümölcsfa 
tenyésztésből tart előadást.

Kantorválasztás. Nagy-Kanizsán a VI. és MI 
kerületbe kantorul a városi tanaes Buyyács Ignác also- 
nemedii okleveles kántortanitót választotta meg kántorul.

Közgyűlés. A Csáktornyái kereskedő ifjak Ünképző- 
Euylete f. hó 20-án tartotta évi közgyűlését. Az uj tiszti, 
kar a következőleg alakult meg: Kemény Jákó elnok- 
Kopjár Sándor alel nők, Heinrich Sándor titkár, Heinrich 
Oszkár pénztárnok, Lukoinák Bernát háznagy, Lakenbachei 
József es Blau Kálmán könyvtárosok. Az, egyletnek 35 
rendes tagja van; járat 1 n pi lapot. 2 heti képes- és 
1 élczlapot

A karácsonyfa egyesület ez utón adja előre is 
értésére a közönségnek, hogy szokásos téli mulatságai a 
farsang folyamán az idén is megtartja.

üj évi üdvözletek megváltása címén Boschán 
Gyula ur a polgári leányiskolái segélyegyesület részére 
3"ttot, UdvardyIgnác felső kereskedettül iskolai igazgató 
a zala-egersze i felső kereskedelmi iskolai tanulók segely- 
egyesülete részére 3 ltot adományozott.

Névváltoztatás. Alstddter Oszkár kiskorú Aladár és 
György nagy-kanizsai lakósok vezeték nevének „ Andor “ -ra, 
Rotteustein Antal s kiskorú gyermekei Ernő és Anna 
vezetéknevének „Radó^-ra, Vetsz Imre csicsói kántor- 
tanitó vezetéknevének „Újvári“-ra, Juk István uagy-kani- 
zsai lakos vezetéknevének „Jutasilk-va és Uitschl Ji/de 
nagy-kanizsai lakos vezetéknevének nIlarkanyi -ra kért 
átváltoztatását a m. kir. belügyminiszter megengedte.

Tombola jótekonság. A m. kir. pénzügyminiszter 
a tapolcai kath. nőegyletnek megengedte, hogy a városi 
szegények felsegélyezesere 1900. január 10 eu tartandó 
húzással tombola —- játékot rendezhessen s ebből a cél­
ból 600. darab 20 kros tombola — jegyet bocsáthasson ki.

A koronaérték az árutőzsdén, a tőzsdetanács az 
áru neműek súlyegységét 1900. évi január 1-től fogva 
következőleg állapította meg : gabonanemück, olajmagvak, 
hüvelyes vetemények, disznózsír, szalonna, szilva, szilva- 
iz, bőrök, gyapjú, tölgykéreg, fenyőkéreg és magyar gu- 
bacsnál 50 kilogramm; liszt őrlemények, olajok, méz, 
cukor és kőolajnál 100 kilogramm; a bor, szesz 
és szeszes italok mértékegysége 100 liter.

Az aprószentek napi országos vásár csütörtökön 
folyt le közepes eredmény nyel. Semmi különösebb eset 
nem fordult elő. A baromvásár részleteiről jövő számban 
részletesesbben írunk.

Koronaérték az értéktőzsdén. A tőzsdetanács 
határozata szerint új évtől fogva az állampapírokat száza­
lékban jegyzik 100 koronánként, a részvényeket és ma 
Lián sorsjegveket darabonként, A nem koronaértékre szóló 
értékpapírok átszámítása következőkép történik : 1 torint 
o. é. = 2 Kor.; 1 forint pengő pénzben = 2 K. 10 í.
1 arany frt = 2 K. 40 f.; egy német birodalmi márka 
1 K, 18 f.; 1 frank = 96 f. ; 1 olasz lira = 96 f.; 1 
funt’ sterling = 24 K. A százalék szerint jegyzett érték­
papíroknál egy tőzsedci kötés aranx forintra szóló 12.000, 
frankra szóló 9600, német birodalmi márkára szóló 11 800 
koronát tesz ki, az 1852-ik évi osztrák államsorsjegyek­
nél pedig 5 250 korona névértékű képez egy tőzsdei kö­
tést.

Az uj szőlőterületek adómentessége. Fontos és 
a szőlősgazdákra nézve igen előnyös elvi jelentőségű ha­
tározatot hozott a napokban a m. kir. 1-özigazgatási

bíróság. Azok a szőlőléiületek ugyanis, amelyeket a 
phylloxera pusztításai folytán kiirtottak, ha azokat szülő­
vel' újból beültették, a beültetésre következő évtől kezdve 
tiz évi adómentességben részesülnek. Az 1891, évi 1. ^ t. 
c, ezt a rendelkezései eddig a szőlősgazdák hátrányara 
akként magyarázták, hogy az_ adómentesség csak a föld­
adóra vonatkozik és igy az általános jövedelmi potadot 
minden egyes esetben kivetették épen úgy, mint az ide­
iglenes föídadómentesség más eseteiben. Most azonban 
kimondotta a közigazgatási bíróság, hogy az általános 
jövödelmi pótadó kivetésének sincs helye.

Az arany-járadék szelvények beváltásánál a 
pénzügyminisztérium részéről kiadott utasítás értelmében 
1800. január 1-től kezgve egy font Sterling értékét 
Budapesten és Becsben, valamint a német birodalom 
geész területén 20.54 német birodalmi márkával, Parisban 
pedig 25.33 arany frankkal fogják számításba venni

Kútba ugrott menyecske. Kis Erzse férj. Pétesi 
Lajosné puszta-szent-lászlói lakos folyó hó 19-én éjjeli 
11 órakor az udvarban levő kútba ugrott. Óngyilkosságá­
nak az oka eddig még ismeretlen. " „ ,

Tánctanítás. Van szerencsém a tánckedvelő itjusa 
b. tudomására hozni, hogy Zala-Egerszegen, az „Arany- 
Bárány“ szálloda 1-ső emeleti helyiségében tánctanfolyamot 
nyitok, melyen a legkedveltebb szalontáncok minden neme­
bül, valamint a müveit társadalmi illemszabályokból 
alapos oktatást nyújtok. A tanfolyamban, mely 5 hétre 
terjed, a következő táncokat tanítom: Grazianna, Polka 
noblesse, Pas de qur.tre, Társalgó (magyar szalonnégyes) 
Pás de patineurs, Fraczia négyes, Keringő. Polka Iran 
caise, Lengyelke, Csárdás, Gyorspolka, Tüzértánc (Cotillon)
7_y éves gyermekek is részesülhetnek tánctanitásban,
hogy a testtartásban, állás- és járásban, udvarias maga 
tartásban kikepeztessenek. 1’andij az 5 heti tanfolyami a 
(zenén kívül) iskolai tanulók részére 7 forint, ismétlők 
jeszere 4 forint, felnőttek részére 8 forint, mely összeg 
nek fele a beiratás alkalmával előre fizetendő. Behatásokat 
es/.kö/.iok : özv. Stern Barnátné úrnő hazában, Kummer 
fele káveház mögött. Szives pán fogásukat kérve, maradok 
kiváló tisztelettel Neumann Márk, oki. tancztaintu 
Budapestről.

Á legtöbb mámorosság újév éjjelén észlelhető. 
Mert a különböző üdvözlőknek a pörembertöl felfelé fele- 
legesen kzszpénzt adnak a kezébe. Mily sokszor lett az 
ujéxi pénzajápdékozások felváltásának kérdése szőnyegre 
Iíázva. De még egyetlen egy évben sem talált olyan meg- 
üást, mint az idén. Mit szokott kik ki újévkor átlag aján­
dékozni V Egy koroaát, kettőt, hármat ? Vásároljon üdvöz­
lőjének ugyanennyi sorsjegyet, természetesen a budapesti 
poliktinika nagy jótékonysági sorsjáték sorsjegyeiből: A 
pénzérték ugyanannyi marad, ezenfelül azonban a meg­
ajándékozottnak a lehetőséget nyújtja egy lüü.OÜO korona 
értékű főnyereményt, továbbá 5 nyereményt egyenként 
1 0.000 korona értékben összesen 200.000 azonban ka­
rónál nyerhetni. Emellett ezen az utón minden irányban 
a jótékonyság oltárán áldozunk s egy néhány szegény 
embernek megszerezzük azt a lehetőséget, hogy megél 
hetési módját szilárdítsuk, Sorsjegyek darabon kint egy 
koronáért mindenütt kaphatók.

Kolompár ivadék Persze, hogy megszökött a ka­
tonaság elöl. Vagy meg sem szökött. Nem találtak ra, 
mert ez az ivadék nem keresztelkedik meg. A címben 
levő ivadék is, miután Sopronban kitöltött hat évi tegy­
házat, a csendőrsóg megcsípte, hogy menjen katonának.

4-2D remzel 11 ó. 42p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután 7o. 5op. 
estél zSi-Ege, szegre érkezik Szent- Ivánról8 o. 05 p. regg e 
1 ó 57 p. délután. 4 ó. 01 p. délután, J 0. 18 p. este 
Szent-Ivánrál indul: a) 6 o. 55 p
reggel (vegyes vonat), 12 o. -o p. délután 3 o. 13 p. 
délután(gyorsvonat), 8 ó. 38 p. este 2 o. 19 p. ejjel ; 
by Lmbáthely/eléJÓ. 22 p, reggel, lo. 16 p délután 
(gyorsvonat), 3 ő. 15 p. délután, - o. o P- jJe • 1 ^gy 
Kanizsáról a vegyes vonat Szent-lvanra érkezik 7. o.
22 p. este.

! Eddigi élettörténete egy pár lopáson sa hat évi tegyhá 

zon kívül az, hogy született a zala-egerszegi erdőben, 
megkeresztelte ugyanott a cigány pap (még ilyen is van t) 
s élt egy másik kolompár ivadékkal ugyancsak ott az 
erdőben. Gábriel csendőr őrmester ugyancsak utanok 
lordja a sátorfát s kivitte már, hogy a katonáskodás ér­
dekeben minden gyereket rendesen meg kell nekik keresz- 
teltetmök. De most már úgy csinálnak, hogy három helyt 
is megkeresztelik a gyermekeket külömbözó nevekre.

A sit.os járda es a sáros járda. Egyik nap fagy, má­
sik nap enged. Mindenni í kellemetlen a jáiákelőuek. 
Van városi szabályrendelet arra, hogy kiki a maga háza 
előtt söpörjön ilyenkor. Azonkívül a rendőrkapitány is 
eljáratta és felszolitatta erre a lakósokot, Holott erre nem 
kötelezi a §-a. csak a megádé zésre és megbüntetésre. Egy 
helyen volt a seprés, máshelyen csak felig, hat maciik 
helyen félig sem; de síkság egyenlően volt miudennütt, 
mert ilyen volt az idő: nagy hó, hirtelen lágy stb. Emben 
gondolkozással mondva, erről már igazán a rendőrség 
sem tehet. Ha felolvad s slseprik, a locs-pocs csak meg 
marad, mert a házakról kitartóan csorog az aszfaltra. 
Legkellemesebb a dolog ott, ahol csatorna sincs. Némely 
boltból kijőve hideg zuhant kap az ember. Mindezeknek 
orvoslására egyelőre legjobb a „türöm-tű

Szerencsétlen munkás. Markan liermes 19 eves 
munkás, a íiiréschler cég kotori fatelepen levő kézi pá­
lyakocsi kerekei alá kerülvén, súlyos sérülésekét szenve­
dett 23 án meghalt.

Téli csavargó. Sza'ay József zala-szent-martonr 
csavargót a zala-egerszegi csendőrőr egyik őrjárata meg­
csípte s nehány napi vallatás után kiderítette, hogy az 
ifjú tizenegy rendbeli lopást követett el. Átadták a helyi 
kir. ügyézségnek.

A sertésvész Sálomvár községében megszűnt s a 
zár alól való felmentés iránt intézkedtek.

Halálos égés. A Szepetk községhez tartózó Betend 
majorban Vajda János disznót porzsolt december 26 án 
s négyéves Mari nevű lánya ott settenkedett, hogy egy 
kis fület kapjon. Kis időre felügyelet nélkül maradt, a 
ruhája lángot kapott s hirtelen megégett a lányka, úgy 
hogy másnap belehalt.

Téli vasúti menetrend. Érvényes október hó 1-től. 
Zala-Eyerszegrol indul: a) Dohára 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 
49 p. délután ; b) Csáktornyára 5 ó. 01 p, reggel, 5 ó.

154 p. délután. Zala-Eger szegre érkezik; a) Bobéiról 8 ó. 39 
! p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, b) Csáktornyáiról 9 ó. 13 p. 
I reggel, 8 ó 24 p este. Helyi közlekedés Zala-Eger szeg és 
I Szent-Iván között: Zala-Eg er szegről indul Szent-Ivánra 6 ó.

I E O D A L O IMZ-
A Dedek-íéle szentek élete című nagy vállalatból

megjelent a második füzet is, amely a január 6-tól 12 ig 
előforduló szentek életét Írja le. Ez a tüzet csak felcsi­
gázta azt a várakozást, melyet ez a nagyszabású mii 
minden iben keltett. A mű 52 füzetre van tervezve s 
egy—egy fűzet ára 25 krajcár. Megrendelhető minden 
könyvkereskedőnél, vagy a művet kiadó 1 alias irodalmi 
és nyomdai részvénytársaságnál (Budapest \ . Ká mán u. 2.)

Sándor Mátyás. Verne Gyula munkáinak képes 
magyar kiadásában most kerültek ki a 163 sz
füzetek a Frankiin-Társuiattól. Egy bennünket közelebb­
ről érdeklő regénynek, Sándor Mátyás-nak. befejező részét 
tartalmazzák e füzetek. A magyar tárgyú mű rendkívül 
vonzó meséjével, Sándor Mátyás kalandjainak lebilincselő 
voltával, kapja meg érdeklődésünket. A fordítás jo ma­
gyar prózája csak kellemesebbé teszi a munkát, melyet 
az eredeti francia kiadás illusztrációi díszítenek. Egy -egy 
tüzet áia 20 kr. Az egyes regények külön külön is kap 
ha ók, de megszerezhetek több füzetre való előfizetéssel 
is a kiadónál (Budapest, 1\ ., Egyetem-utca 4.) es minden 
hazai konyvkereskedesben.

, Hazai nóil/vprac ‘ Ruzsitska Annin világirod tini 
autiifuariama, könyv es zenemű teere skedesenek (Budapest 
ÍV. Kér. Muzeum körűt 3 sz.) 26-ik szama .dószaki 
konyvjegyzeke (melyet mindenkinek kívánatra ingyen es 
uennentvd küld) megjelent es különösen karácson ■ i es 
ujevt aj and kra aikaimas könyveket, uj tengi iratokat es 
szépirodalmi műveket tárcáim íz kimentő reszietesseggel.

A Kéri a kertészet összes agait nugaoa foglalo 
kertészeti szaklap t évi 24 ik szám inak tartatnia : kouylia- 
kerteszét, gy ümoicsezoet, diszkerceszet, lúg n, taivu, meiie- 
szet, gép,-es eszkozleitar iparuövenyek, taekoia. irodalom, 
hírek, apró szakközlemények, szerkesztői ü .elletek, vásárcsar­
nok, színes műmeileklet, lametszetek. A miuUen hóban kétszer 
megjelenő szaklap eioúzetesi ára egy evre 4 írt, telexre 
2 írt, negyedévre 1 ft. Elotizetinn a lap kiadotnvatalaban 
Budapesten \ I k. Andrassy ut 23 sz. a.

„A Magyar Kóü/Víar“ deczembert füzetei között is­
mét a magyar írok munkai dominálnák. Hevesi Sándor 
ezúttal a „Erecieusos liidicules“-t ültette at, melynek ma­
gyar cznue : „A kenyeskedők ‘. A daráéhoz kitűnő bevezetést 
es tartalmas jegyzeteket is irt. A regi magyar irodalmat 
ezutta1 Tinódi oebestyén válogatott nistonas enekeli képvi­
selik, melyeket Bereuyi Adolf adott ki, jo bevezetéssel es 
jegyzetekkel Ujaubkonciassicusauut Küzdi Arany János sze­
repel most is, még pedig a Kelemen Béla altat kiadott 
Yojrmával; mellette pedig Jókai M >r all, a Kinek „A Nagy- 
eiiy edi két fűzfa.“ elueszelese ezentúl köteles iskolai olvas 
many lesz. Legújabb irodalmunkat a mostani sorozatüan- 
Thury Zoltán képviseli, „i rak es parasztok' ez. elbeszeles. 
gyűjteményével, mely legjavát tartalmazza annak, a mit 
ez a nagy es erős tehetséges• novellistánk ez ideig termelt.
N oirom K is szoiioz jutnak i in mar a „M. K-uan. bzaoone 
Nogáil Jankától való ugyanis a 47. szama „Mara es 
egyéb történetek“ eznntí tüzet, mely a unom es kedves- 
hangú Írónőnek néhány legszebb munkáját tat síhnazza.
A „ M. K“-boi eddig megjelent 147 tiizetrol teljes jegyzé­
ket szívesen küld a kiadóhivatal: Wodiauer E. es Fia 
Andrassy -ut 21.) Egy-egy szám ara lo kr.

Magyar Bazar, köpés szépirodalmi divatlap. Szer­
keszti Wont Janka. Kiadja az Athenaeum r. t. A Magyar 
Bazai a legrégibb és legjobö hazai divatlap, mely havon - 
kait négyszer jelenik meg. Minden egyes szánra gazdag 
szépirodalmi tartalmával, gyönyörű színes és egyebb kepe­
ivel meglepetés szamba mennek. Divatba vago cikkei 
országszerte ismeretesek. A Magyar Bazar angol es Iran- 
czia divatképekkel kedveskedik. Minden számmal 1 2
áőt 3 melleidet j ír, színezett vagy fekete nyomású divat- 
kep, amateur munkák mmtaive, szabásrajz, vagy kivágott 
párizsi szabás. A Magyar Bazar eloúzetesi ara lL evre 
2 frt. iskolák es tanítónők részére 1/r evre csak 1 írt 
50 kr. Mutatványszámot kívánatra küld a kiadó hivatal. 
Cím; Magyar Bazar kiadó-hivatala Budapest, Keresi-ut 
54. szám.

A ,,Magyarország“ hírszolgálataival, elevenségével 
ma a legjobb lap. Ma, mikor az ország csaknem minden 
nagyobb városával es azonkívül Becsesei, Berlinnel, 
ttilefou ósszekotetes létesült, a lap technikai előállítása 
is bámulatosan megváltozott. Minden hír, minden esemeny 
rögtön továbbittatrk es a közönségnek nem kell többe 
várni, mig nagysokára értesül a politikai es küzgazgasági 
elet összes fontosabb eseményeiről: a „ Magyarország“ 
mindent összefoglalva, hűséggel, reszietesseggel hozza mar 
az összes eseményeket, és az ország legtávolabbi részeiben 
már a reggeli órákban értesíti a közönséget a töt téli­
tekről. Azonkívül a „Magyarország“ a legéberebb őre a 
nemzeti érdekeknek. Megmozgatja a tétlenséget, lelket 
unt a közömbös rétegekbe. A „Magyarország“ legtöbb 
vezércikket Bartha Miklós, az ország első publicistája, 
rja. Ma nincs senki, aki a nemzet gondolkozását és az 
ország igaz érdekeit jobban felismeri és szebben tolmácsolni 
tudja. Kossuth Ferenc szintén e lap hasábjainak szenteli 
becses publicistikai működésének legjavát. X lapnak Holló 
Lajos orsz. képviselő a főszerkesztője, a ki a lapot nagy 
akaraterejével megteremtette és lankadatlan kitartásával 
felvirágoztatta. Felelős szerkesztő dr. Lovászy Márton. 
A „Magyarország“ előfizetési ára egész évre 14 frt, fél­
évre 7 frt, negyedévre 3 frt, 50 kr. egv hóra 1 frt 20
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tr Legcélszerűbb az előfizetési pénzeket postautalványon 
küldenita „Magyarország“ kiadóhivatalába (Teréz-körút 19.

A „Zenélő Magyarország11 zongora és hegedű zene- 
niu folyóirat XXlII-ik füzete tartalmazza I. Zsadányi 
Vrinand „tizenhárom fodor van a szoknyámon“ magyar 
dalt. 11 Huber Sándor „Vis a vis“ franczia négyes a "leg­
újabb most divatos tréfás dalok- és chansonokból össze­
állítva. Hl- Staich Heinrik „A manóvigye a zenét“ 
tréfás dalt. Minden füzete ily gazdag tartalommal jelenik 
meg e közkedvelt zenemű folyóiratnak, melynek negyed­
évi előfizetési ára 1 frt. Előfizethetni csak is a „Zenélő 
Magyaiország“ (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában 
Budapest, VI. Csengery ulcza 62 a.

Eötvös József báró munkáira vonatkozó felhívást 
lapunk egyik előző számában már hoztuk. Itt a 
kv/ónseg tajekoztatasa végett felemlítjük, hogy az össz­
kiadás terjedelme körülbelül 400 iv lesz 20 kötetbe 
•a any o>an lelosztva. A közzététel 5—5 kötetet tartalmazó, 
tele vénként, megjelenő sorozatokban történik. Az első 
sorozat 1900 tavaszán jelenik meg; azontúl félevenként 
tgy-egy sorozat úgy, hogy a teljes kiadas 2 ev alatt 
kt-iiu az elunzetuk üirtokaba. Az összkiadás egy példányá­
nak előfizetési ara íüzütt példányért 40 frt, díszesen be­
futott példányéit 52 írt lesz. Előfizethetni egyszerre 40, 
illetve <>2 Írttal, mikor az illető az összes köteteket ber- 
meiitve kapja meg; vagy 10 — 10 illetve 13—13 forintos 
luievi íeszietekbeii oly kép, hogy az aiauas alkalmával 
iu, illetve 13 írt hzetendő, míg a fennmaradó 30, illetve 
:«,< íurmtot az 1., 11., es ill. sorozat megkuliiese alkalmá­

ul leievi időközükben utánvéttel szedik be. Akik ezen 
Lütvos-kiaUasra eiunzetnek, a „Tanítok Haza“ pártoló 
nagjaiva vainak es a tagságukról szülő okmányt az első 
kon\ vszallitmaii)nyal együtt kapjak meg.

A tiaziartas. hünny Emil szerkesztésében megjelenő 
eme eg)eilen lapja a magyar gazdaasszunyokuak, ez idei 
kai ácson) í szama gyönyörű kiállításban es bő, rendkívül 
videkes tartalommal jelenik meg e ho 2ü au. A változa­
tos, bo tartalomból kiemeljük. „A háziasság dicsőítésé“ 
.mű cikket, melyben legnevezetesebb íróinkat, művésze­
iket es az előkelő társadalom tagjait szólaltatja meg a 

i lazt.utus szerkesztosege. A háziasság dicsőítésére vonat- 
rw.u »ok elmos es találó mondásokat találhatni közöttünk.

Ország dolga.

Utt vagyunk, a hol megállottunk, a 34-4°/o — 6o"tiu/u- 
ii. Lg\ par nevezetesebb politikust megkérdeztek az 
»ngirok, bogy a karácsonyi ünnepi számban is Írjanak 
ultikat. — A karácsonyi szent ünnepre készült minden­

ül. hzaiatt Ausztriában kormány változás történt. Erőt 
I iiarv helyébe dr. Wittek lovagot nevezte ki a Felség 
, Iívmany elnöknek. Hat év alatt Ausztriában ö a harminc- 
,\ oicaüik miniszter, aki, nem lehetetlen, hogy rövid idő 

múlva követi elődeit. Dr Wittek ellátogatott Budapestre 
> !. mutatkozott Szeli miniszterelnöknek, — Arról volt most 
»zu, hogy a quo tát Ö felsége egy évre, vagy rövidebb 
időre logja-e megállapítani. — December 27-en ült össze 
a magyar delegáció gróf Szapáry Gyula elnökkel, a 
11, ■ v hónapra szoló kozosugyi mdemnitás (meghatalmazasj 
iiitu-szavázásáról volt szu. isimáu folyt le. Szabó István 
néppárti rövid beszédben jelezte pártja hozzá járulását, 
i gnm Gábor hosszabb beszédben fejtegette, hogy miért 
Mzabuatlan a külügyi és a hadügyi vezelés iránt. LLobbi 
n m svavaza meg; mert időben, azt mondja, a társ Né­
metország kezd kacérkodni Angliával. — továbbá a ma­
gyar nyers termény mmdenuuen lemarad. Meg a szom- 
»z.iul Balkánon sem tudunk magunknak piacot teremteni. 
A diplomácia védelmet kell hogy nyújtson kereskedel- 
niunfiuek és iparunknak. Azonban, ha akarná, sem te­
hetne ezt; nem is érti a polgárok nyelvét. Beszélt a 
magyar nyelv jogáról a hadseregben, a »jelen«-röl, a 

kikötésről és a kurta vasról, — hibáztatja a hadsereg 
met a polgársággal szemben tanúsított viselkedés­

it is. Tisza Kálmán ellenben megszavazza az indemnitást, 
in i t bizalma van. A többség is elfogadta. Másnap az _oszt- 
i'.'kuk is megszavazták s hihetőleg még az új év előtt 
szentesíti a korona. — ügy a karácsonyi szent ünnepet, 
mint az új év első napját elég nyugodtan úsnepeljük. Nem 
mu pel ilyen nyugodtan Anglia. Ott egyre tart a háború 
izgalma, Egyre küldözgetik Transvalba az új hadvezé­
rek, A, kik közül némelyik visszajön, némelyik nem.

3^q"5r±l"fc-"fcé3?.*

ovérdemü közönség becsesVan szerencsém a nag:
ndomására adni, hogy január elején Zala-Egerszeg

~ fogtechnikai mütermot
ok.

Annál inkább is bátorkodom magamat a nagyerde- 
közonsén becses pártfogásába ajánlani, nme ne >ini 

! ezelőtt itt működésem alatt az igen tisztelt kozon- 
m> ‘gelégcdésével találkoztam.

Kiváló tisztelettel

Scharpf Jenő
fogtechnikus 

Kőszegen.

í szerkesztő és kiadótulaj donos
r-r\TT A -RIlT XG-3Sr^C.

ÓM HIRDETÉSEK.
0^* 6

kig: 899.

Felhívás.
Az ál lami boritaladó és állami húsfogyas ztás 

adó, továbbá borfogyasztási és húsfogyasztási városi 
adópotlék beszedésére jogosult Zala Egerszeg r. t, 
város tanácsa felhívja a borméréssel vagy kismér­
tékben való eladással nem foglalkozó mindazon fo­
gyasztókat, kik 1900 évre az állami borital és 
borfogyasztási városi adópótlék fizetése tekintetében 
egyezségre lépni óhajtanak, e célból 1900 évi jan, 
8-ikától ugyanazon hónap 24-éig terjededő időben- 
az eddigi helyiségben maradó városi adó hivatal, 
bún okvetlen jelentkezzenek, mely hivatal főnöke 
Kéner Dániel ur, jogositva van, a fentebb említett 
fogyasztókkal az állami borital adóra és a borfogyasz­
tási városi adópótlékí a nézve, a következő év első 
napjáig érvényes írásbeli egyezségeket kötni. — Az 
egyezségi összegek nyilvántartása azonban, a téte­
lek el vagy el nem fogadása céljából, a regale bizott­
sághoz lesz beterjesztve.

Ha a városi adóhivatal főnöke és a fogyasz­
tási adó fizetésére kötelezett fél között az egyezség 
létre jött: — erről azonnal Írásbeli egyezség állita- 
tik ki és iratik alá és amennyiben az egyezségi 
összeg 20 koronát túl nem halad: az a városi 
fogyasztási adóhivatal főnöke kezére, aláírással és 
hivatalos pecséttel is ellátandó bárca-nyugta ellené 
ben azonnal, a mennyiben pedig az egyezségi összeg 
20 koronát meghalad: ennek fele része az egyez­
ség megkötésekor azonnal, másik fele része azonban 
1900 évi jlllillS 20-ik napjáig fizetendő le közigaz 
gatási végrehajtás terhe alatt, ugyancsak a városi 
fogyasztási adóhivatal főnökének szintén annak sza­
bályszerű nyugtája ellenében.

Ha az egyezség a már többször említett hiva­
tal főnöke és a fél között nem sikerült: jogában áll 
az utóbbinak az egyezség meghiúsultától számítandó 
8 m-arp alatjtL, az egyezségi összegnek a 
városi regále bizottság által történendő megállapítá­
sát a város polgármesterénél szóval vagy Írásban 
kérelmezni.

Végre miheztartásul értesittetik a tisztelt 
fogyasztó közönség, hogy úgy az állami fogyasztási 
adókra, valamint a városi fogyasztási pótadókra vo­
natkozó minden más pattasz vagy kérelem elsőfokú 
elintézése a zala-egérszegi tek. m. kir. penziigyigaz-1 
gatóság hatáskörébe tartozik; miért is ily panaszok i 
és kére mek közvetlen az említett igazgatósághoz j 
terjesztendók be.

Kelt Zala-Egerszegszeg város tanácsának 1899 
évi december havában tartott ülésében.

Utolsó hét.
■L

I
húzásra érvényes jótékony célú — sorsjáték a buda­
pesti poliklinikai egyesület kórházajavára — sors— 

j egy- ára csak

1 korona.
lőnyereméiiy

n 1

korona éirrb.

i> nyeremény á 20.000
Kívánatra go" o levonással kézpénzben ki­
fizettetik.

Első lixizás

Visszavonhatatlanul
már január Zb_ó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít

Nagy Jótékonysági Sorsjáték Kezelösége
a Budapesti Coliklinikai Egyesület

kórháza javára
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 1 sz.

Sorsjegyek kaphatók a„ZALAMEGYE“szekesztőségében is
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Ela.d-0-
Kiváló minőségű, igen súlyos, teljesen 

tiszta, duppaui zab. vetőmag, méter­
mázsája 6 frt 50 kr.

Viktória bo'8Ó metermázsája 
10 frt.

Tiszta magbükköny, meter­
mázsája ti frt.

Első rendű gyökeres, immunis hono­
kon termelt európai gyökeres 
SZÖlŐvesszŐk (olasz riszling, oporto, 
zöld fehér) ezere 10 írt.

Egy másfél éves, teli vér berni bika, 
ára 250 fit.

Kellő felvilágosítással szolgál a

„2alamegye‘‘ kiadóhivatala
Zala-Egerszegen.
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Előfizetési felhívás.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK" olyan szellemmel és iránnyban van, hogy ifjú és üreg külön s együttvéve 

élvezettel _o ^ yjpPF.S CSALÁDI LAPOK“ minden évben négy külön beköthető regényad ingyenes melltkb tül 

előfizetőinek. ^ gjjPES CSALÁDI LAPOK“ boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve-kőidősek ts feleletek

* ‘ÄS!®“ SÄÄ»- és a k„,6„

beköthető .Eegónyraellóltlef -tcl együtt:
Egész evre.......................ont ai.
Félévre......................... 3 Irt — kr.
Nenvedévre . . 1 trt oO kr .. K-pFS CSALÁDI LAPOK“ annak, 'a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és..

_ legcélszerübbben levelezőlapon - hozzáfordulnak.

.A KÉPES CSALÁDI LAPOK kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)
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Elismert legjobb fogtiszt!löszei1

Kiadó lakás.
A zala-egerszegi takarék- 

pénztár részvénytársaság
bérházának emeletén egy, a Deák-tér déli 
és nyugati részére kilátással bíró

—5kényelmes lakás——
190 0. évi május fl-től bérbe
adandó.

A lakás részei: 6 egymásba nyíló tá­
gas utcai szoba nagy előszobával, 1 jól 
berendezett nagy konyha. 1 cselédszoba. 
1 éléskamara, 1 íapince, 1 borpince. 1 
padlásrész, továbbá a közös mosókonyha 
és vasaló szoba használatának joga.

Évi bér 600 ±zr?l3

Bérelni szándékozók bővebb felvilágosítást 
az intézet elnökétől nyerhetnek.

J
i

jí
I

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Li ni ment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb­
bért ék ü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony“ védjegy és Richter czégjegyzós 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

cs. é» kir. udvari szállítók. ">

■feaacsa-------

HIRDETMÉNY.
A zala-egerszegi szövetkezeti Önsegélyző egyesület
igazgatósága részéről közzétételik, hogy az egyesületi alapszabályok 5 ik §-a értelmében három 
évi időtartamra megalakulandó

gQnötödik

5k & A

az 1900-ik évi január hó első keddjén működését megkezdem! i.
Az aláírási iveket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók inté­

zetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.
Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támoga­

tásra méltó voltára, mit a 24 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni 
bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a 
folyó 1899-ik év végén lejáró huszonkettedik üzletcsoport betétek 1900-ik évi január 
hó 4-tn d. e. 9—11 s d. u. 2—5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Kelt Zala-Egerszegan, 1899. évi december hó 10-én.

Az igazgatóság.
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Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbőr­
kötésben, bőrliáttal és 

vászontáblával

0 frt.
Minden négy hóban egy—egy 

kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Több füzet semmikép som lesz.

lletenkint egy füzet fog 
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes be­
kötési táblák szállitatnak.

Képes diszmü a müveit közönség számára.
ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, F0GARAS3Y ALBERT. GERÉB JÓZSEF, 

GOLDZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szóvegképpel, uOO műm éllé ki e ttel, 60 színes mülappal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.
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fi jfegy Képes Világtörténet megszerezhető:
a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál.

Aj Kötetes kiadásban 12 kötetben. 8 írtjával 
a kötetenkinti utánvéttel bermentve, 
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alólirt kiadókhoz intézendök.

•K

Tájékoztató képes prospektust
vagy

m utatványfüzetet
^nffyen «és bérmentve

küld a mü kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szám.

-^ip - —

■QJTA

jt Jíagy Képes Világtörténet czélja.
Je.en munkával az e!s5 nagy világtörténeti mü jelenik meg magyar nyelven. 
lerveben, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt naov és je- rj

tentos ez a vállalkozás. J
A magyar tudomány nyújtja a. magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. 
rvemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi jtagy Képes Világtörténet ninsztrácziói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vaqv korhű ábráznia 

tok lesznek Képes mellékletei, történeti térképe,, . szöveg közé n,ŐLtt rai™kk,l é, 
írásmásolatukkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak J előíizetö- 
aek a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból 
családi cs nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről eAbo-vü,tő s a 
legnagyobb műszaki tökeleteszéggel reprodukált illnsztrácziók rendkívül emeük a" mű belét 
az egésznek művészi értéket adnak. a mu becset,

--------- ♦----------
Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik

, , a t!zen!íét hatalmas könyv arra való hogy nemzetünk mindek műveltjének tanítóin
barátja, tanácsadója, mmd< n úri háznak ékessége legyen. ^

A mü kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal a ián 1 la tehát 
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek. ^ ^ »
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Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Előfizető gyűjtök szíveskedjenek a kiadóhivatalh

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.
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